

УДК 343.1

**ГАРМОНИЯ С ЗАКОНАМИ ПРИРОДЫ КАК ПАНАЦЕЯ  
ОТ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ****А.М.ДЖАФАРОВ****Министерство Юстиции Азербайджанской Республики  
aynur-sabitova@mail.ru**

*«Одного экономического подъема недостаточно  
для безопасности и стабильности».*  
Папа Римский Франциск<sup>1</sup>

*В статье рассматриваются отдельные виды чрезвычайных ситуаций природного, техногенного, антропогенного и т.д. характера, исследуются их патогенез и этиология, негативные последствия для отдельной личности и общества в целом, анализируются причины вспышки в мире пандемии COVID-19, просчеты в организации ее локализации и оказании медицинской помощи гражданам, заразившимся коронавирусом, показана взаимосвязь между этим патогенным вирусом и уничтожением тропических лесов, непомерным извлечением из недр земли полезных ископаемых, которые являются естественным резервуаром для многих смертельно опасных для человека вирусов, затрагиваются причины терроризма и концептуальные просчеты в организации уголовно-правового противодействия этому широко распространенному в мире кровавому явлению, подвергнуты системному анализу тревожные тенденции, сложившиеся во многих странах мира в брачно-семейных отношениях, переместившие эту базовую ячейку общества на край пропасти и изменившие как первозданную суть семьи, так и гендерный баланс в социуме. По мнению автора, одними из причин этого негативного феномена являются перманентное отступление многих стран мира от Создателя и Его заповедей, повсеместное игнорирование многовековых нравственных императивов и общечеловеческих ценностей.*

**Ключевые слова:** чрезвычайная ситуация, коронавирус, терроризм, патогенность, материальный ущерб, природные, техногенные, антропогенные факторы, аборт, права человека, семья, природная среда, селективные роды.

---

<sup>1</sup> Из выступления Папы Римского Франциска перед высшим руководством Кипра 2 декабря 2021 г. Подробно см.: Папа Римский заявил о национализме в Европе. [Электронный ресурс]. URL: <http://haqqin.az/news/227640> (дата обращения: 02.12.2021).

**Постановка проблемы.** Одной из актуальных проблем современности являются чрезвычайные катаклизмы и глобальные кризисные ситуации различной этиологии, с которыми человечество систематически сталкивается в последние несколько десятилетий.<sup>1</sup> Предупреждение подобных опасных явлений планетарного характера и оперативное преодоление их негативных последствий требуют не только объединённых усилий всего человечества, но и предполагают научное осмысление их патогенеза, выработку системы раннего прогнозирования чрезвычайных и кризисных ситуаций природного, техногенного, антропогенного, социально-политического<sup>2</sup> и т.д. характера, расчета возможных сценариев их развития, разработки оперативно-технологических, организационно-правовых и правоохранительных мер по локализации и преодолению вредных последствий подобных опасных явлений.

Все эти вопросы стали предметом обсуждения на XI международном конгрессе «Чрезвычайные ситуации: проблемы правового регулирования в современном обществе», прошедшем 1 декабря 2021 г. в Институте законодательства и сравнительного правоведения при правительстве Российской Федерации с участием представителей Венецианской комиссии и ученых из многих стран мира. В частности, в рамках этого форума отмечалось, что в последние десятилетия чрезвычайные ситуации, погодные аномалии, которые сопровождаются пожарами и наводнениями, техногенные катастрофы, акты терроризма, пандемия коронавируса и т.д. стали частым явлением в жизни современного общества. Сегодня международное сообщество признает чрезвычайные ситуации главной угрозой для человеческой жизни и развития цивилизации ввиду того, что они оказывают негативное воздействие на жизнь многих людей на Земле, а их последствия причиняют значительный ущерб человеческим и материальным ресурсам, отрицательно влияют на поддержание экономического роста и устойчивого развития страны.

Так, директор Института законодательства и сравнительного право-

---

<sup>1</sup> Здесь и далее под глобальными проблемами современности автор подразумевает «совокупность социально-природных проблем, имеющих планетарный характер, затрагивающих интересы всех народов, от решения которых зависит экономический и социальный прогресс человечества и сохранение цивилизации». Об этом подробно см.: Торкунов А.В. Современные международные отношения. –Москва: РОССПЭН, - 2001, - с. 187.

<sup>2</sup> Под этим видом чрезвычайной ситуации автор имеет в виду многочисленные военные операции США в ряде суверенных стран Ближнего Востока (Ирак, Ливан и т.д.), после которых началась новая эра глобальной нестабильности в мире и глобальная гуманитарная катастрофа (беженцы, голод, разруха, обнищание масс и т.д.) для сотен миллионов граждан этого региона.

ведения при правительстве Российской Федерации, академик РАН г-жа Хабриева Т.Я. в своем докладе отметила, что стихийные бедствия, техногенные катастрофы, эпидемиологические кризисы и т.д. с определенной периодичностью постоянно происходят в том или ином уголке земного шара, а механизмы международно-правового реагирования, предупреждения и ликвидации чрезвычайных и кризисных ситуаций не всегда срабатывают в должной мере. По ее мнению, настала пора для более тесного сотрудничества государств и международных организаций в принятии международных мер реагирования на чрезвычайные ситуации, разработки необходимых законодательных и других соответствующих мер по смягчению последствий чрезвычайных ситуаций, в том числе специального нормативного акта, регулирующего критические ситуации природного, техногенного и антропогенного характера.

Другой участник пленарного заседания, вице-президент Европейской комиссии за демократию через право (Венецианской комиссии), член Конституционного совета Франции г-жа Клэр Бази-Малори предложила провести междисциплинарный сравнительный анализ и на этой основе обобщить происходящие в мире процессы в сфере правового регулирования чрезвычайных ситуаций, оценить эффективность и оперативность международно-правового реагирования на них, выяснить причины слабого потенциала международного сообщества по оказанию экстренной помощи при бедствиях и кризисах, которое в последние годы все чаще показывает свою неэффективность в вопросах минимизации гибели и травматизма людей, масштабных разрушений и экономических потерь. При этом она особо отметила, что гуманитарные последствия, вызванные различными глобальными природными, техногенными и социальными кризисами, порой усугубляются политическими и социальными конфликтами, что, в свою очередь, приводит к массовым нарушениям прав человека.

Представитель Республики Узбекистан, профессор Рахманкулов М.Х. в своем докладе подробно остановился на существующем массиве международно-правовых актов (конвенций, резолюций, программных документов международных организаций) по регулированию вопросов предупреждения и ликвидации чрезвычайных и кризисных ситуаций. Однако, как подчеркнул докладчик, нельзя не отметить разновекторность целей международно-правового регулирования, его фрагментарность и зачастую рассогласованность между его отдельными элементами.<sup>1</sup> Эти же вопросы были предметом доклада участника кон-

---

<sup>1</sup> Эти организационно-правовые и технологические издержки наиболее выпукло проявили себя в процессе ликвидации последствий Чернобыльской трагедии и катастрофической аварии на АЭС «Фукусима-1» (Япония).

гресса из КНР, доктора юридических наук, профессора Ван Дань, которая отметила явный дефицит верховенства права на международном уровне в процессе организации борьбы с пандемией коронавируса, которая не выходит за рамки усилий отдельных крупных развитых государств при явном бессилии компетентных международных структур.

Надо отметить, что большинство докладов, прозвучавших на пленарном заседании, были посвящены проблеме COVID-19. Автор статьи в своем докладе также затронул некоторые аспекты этой глобальной проблемы. Наряду с этим, он остановился и на таких актуальных проблемах современности, как противодействие терроризму, загрязнение окружающей среды, а также на крайне негативных процессах, происходящих в последние десятилетия в семейно-брачных отношениях и демографической структуре общества, которые, как в отдельности, так и в своей совокупности, представляют глобальную угрозу для человечества.

Учитывая ограниченные рамки статьи, остановлюсь на некоторых из них.

***Вирус, поработивший все человечество.*** Начну с краткого анализа пандемии коронавируса. Эта мегакатастрофа синергетического характера, повлекшая за собой заражение свыше 264 млн человек во всем мире, из которых более пяти миллионов скончались, и колоссальный материальный ущерб, исчисляемый триллионами долларами США,<sup>1</sup> наглядно показала, насколько хрупка наша цивилизация перед непредвиденными катаклизмами природного, техногенного и социального характера. Наряду с этим COVID-19 выявил и системные просчеты в таких стратегически важных сегментах общества, как эпидемиологический надзор и оперативная фармацевтика, бесперебойная медицина и эффективная вирусология. Как результат, за считанные месяцы этот крайне опасный патоген поставил на колени все человечество, а введенный во многих странах локдаун жёстко «протаранил» фундаментальные права и свободы человека и гражданина,<sup>2</sup> нанёс сокрушитель-

---

<sup>1</sup> Статистические данные приводятся по состоянию на 02 декабря 2021 г.

<sup>2</sup> К примеру, в настоящее время во многих странах мира людей под страхом наказания принуждают вакцинироваться. Так, в Австрии тем, кто проигнорирует официальные повестки о вакцинации, грозит наказание в виде штрафов от €3600 до €7200 тыс. или четырехмесячного тюремного срока. В ряде стран ограничен свободный доступ к правосудию (некоторые постсоветские), не разрешается посещение киноконцертных залов и театров, ресторанов и музеев, предприятий по оказанию услуг и других общественных мест (например, Грузия, Чехия), выход из своего жилища без уважительной причины (к примеру, Австрия), пользование общественным транспортом и т.д. Для реализации этих, как и ряда иных конституционных прав граждане должны обладать электронным документом (QR-код), в который вносятся данные о его ковид-статусе: о прохождении полного курса вакцинации, сроках →

ный удар по мировой экономике, особенно по малому и среднему бизнесу, стал причиной повсеместного обнищания масс, привел к коллапсу ряда сегментов общества (торговля, образование, туризм и т.д.). Этим самым вирус доказал всему миру, что мощь человеческой популяции не в силе и богатстве, не в наличии передовой технологии и безмерного количества разнообразного оружия массового поражения, а исключительно в гармонии с природой и законами мироздания.

Еще один горький урок, который преподнесла пандемия коронавируса, заключается в том, что существующие международные и национальные механизмы защиты прав человека не выдержали экзамена на прочность перед COVID-19, а международный правопорядок был основательно расшатан. Достаточно в этой связи вспомнить первые месяцы пандемии, когда во многих странах мира испытывали острый дефицит элементарных масок и специальных защитных комбинезонов для врачей, аппаратов искусственного дыхания и нехватку коек в лечебных учреждениях, в силу чего в некоторых странах бригады скорой помощи отказывались выезжать к зараженным коронавирусом, так как их некуда было госпитализировать.<sup>1</sup> Между тем отсутствие надлежащей медицинской помощи для лиц из числа уязвимых групп может приравниваться, как это было отмечено на Конгрессе, к бесчеловечному и унижающему достоинство человека обращению, что запрещено Европейской конвенцией против пыток и других жестоких, бесчело-

---

перенесенной болезни, результатах ПЦР-тестов и т.д. Подробно см.: // Тысячи граждан Грузии вышли на протест против «зеленых паспортов» [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/227877> (дата обращения: 05.12.2021); В Чехии ввели локдаун для непривитых от COVID-19. [Электронный ресурс].

URL: <https://minval.az/news/124184748> (дата обращения: 05.12.2021); Страны Европы вводят локдауны для непривитых от COVID. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/226224> (дата обращения: 05.12.2021); В Австрии за отказ от вакцинации введут штрафы до 7200 евро или тюремный срок. [Электронный ресурс].

URL: <https://haqqin.az/news/227281> (дата обращения: 05.12.2021); На Камчатке стали требовать QR-коды в общественном транспорте и т.д. [Электронный ресурс]. URL: [https://news.rambler.ru/community/47626739/?utm\\_content=news\\_media&utm\\_medium=read\\_more&utm\\_source=copylink](https://news.rambler.ru/community/47626739/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink) (дата обращения: 05.12.2021) и т.д.

<sup>1</sup> К примеру, в Бразилии на улицах лежали трупы умерших от вируса. См.: Экс-глава «Формулы-1»: в Бразилии на улицах трупы, больницы переполнены. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/178534> (дата обращения: 04.12.2021). **В некоторых регионах России, в частности, в Дагестане «скорая помощь» отказывалась выезжать по вызовам из-за отсутствия мест в больницах.** Подробно об этом см.: Критическая ситуация в Дагестане: «В больницу попадают те, кому повезло». [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/178627> (дата обращения: 21.05.2021).

вечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания,<sup>1</sup> действие которой распространяется как на военное, так и на мирное время.

Мы все понимаем, что ни COVID-19, ни другие смертельно опасные для человека вирусы не принесены на Землю с других планет. Они в статичном состоянии веками находятся в окружающей среде, которую человечество ежедневно и беспощадно истребляет. Уместно будет отметить, что на сегодняшний день более две трети тропических лесов на земном шаре уничтожены вследствие деятельности человека. Если к сказанному добавить и систематический отстрел многих видов диких животных, санитаров лесов и полей, многовековую добычу полезных ископаемых, таяние арктических льдов и высокогорных ледников, глобальное потепление климата, спровоцированное «парниковым эффектом»,<sup>2</sup> возникшим по вине человека, непрекращающийся вывоз торфа из лесов, расширение площадей опустынивания и т.д., многие из которых являются естественными резервуарами для различных видов смертельно опасных вирусов, – то становится очевидным, что вспышка коронавируса в мире является не случайностью, а закономерным результатом варварского отношения человека к окружающей среде.

В этом есть и историческая вина науки, отдельные представители которой в течение многих веков систематически призывали человечество «не ждать милостей от природы» (И.В. Мичурин), «загнать природу собаками, вздернуть на дыбу, насиловать и пытаться» (Фрэнсис Бэкон).

Словом, доминирование экономики над законами природы, истребление окружающей среды и т.д. сегодня привели к глобальной экологической катастрофе и нарушению логоса,<sup>3</sup> на котором держится бытие *Homo sapiens*.

---

<sup>1</sup> См.: Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 года. - Москва, - 2007.

<sup>2</sup> Достаточно отметить, что с конца 1960-х годов снежный покров в Северном полушарии каждое десятилетие уменьшается на 1,3%, а примерная скорость таяния ледников Гренландии составляет на сегодняшний день около 15 километров в год. Подробно по ссылке: Чем обернется миру таяние северных льдов? [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/HYfb9> (дата обращения: 06.12.2021).

<sup>3</sup> Под логосом подразумевается глубинная, устойчивая и существенная структура бытия, наиболее значимые закономерности мира. Он действует не только в природе, но и человеческом общежитии. Логос направляет события, живет в человеке, подсказывает что хорошо, что плохо, позволяет узнавать истину и т.д. Подробно см.: Уроки ЧистоПисания. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=VKY94muc5vY> (дата обращения: 05.12.2021).

Бушующий в мире коронавирус продемонстрировал, что при всей развитости медицины, наличии многомиллионного сообщества медиков, в том числе светил в области бактериологии, эпидемиологии и вирусологии, человечество так и не смогло установить причину возникновения COVID-19 и выработать эффективные методы борьбы с ним. Взамен современные эскулапы и эпидемиологи смогли предложить, как это неоднократно отмечалось в СМИ, лишь три «пилюли» от коронавируса: мытьё рук с мылом, ношение маски и соблюдение социальной дистанции.<sup>1</sup>

Что касается скоропалительно созданных вакцин от COVID-19, то последние два года мы то и дело слышим, что эффективность от них измеряется прежде всего баснословными доходами фармацевтических гигантов и производителей

масок для защиты от COVID-19.<sup>2</sup>

Все это свидетельствует, что мы разучились мыслить стратегически, не умеем просчитывать вариации развития событий, сопряжённых с природными, техногенными или социальными катаклизмами, предпринимать превентивные меры «с запасом прочности». Вместо этого мы все время бьем левиафана по хвосту, хотя куда лучше было бы высушить болото, в котором он обитает.

**Некоторые недочеты в организации противодействия терроризму.** К сожалению, пандемия не единственный вид чрезвычайных ситуаций, с которыми человечество регулярно сталкивается. Не менее серьезную угрозу для мирового сообщества представляет широкая география и возрастающая амплитуда террористических актов, в послед-

---

<sup>1</sup> Об этом подробно см: *Коронавирус, развенчавший закон и парализовавший законные ожидания граждан*. [Электронный ресурс].

URL: <https://criminologyclub.ru/forthcoming-sessions/386-2020-04-25-15-49-36.html> (дата обращения: 05.12.2021).

<sup>2</sup> Как пишет профессор С.У. Дикаев, «огромные состояния делаются на продаже масок, различных медицинских препаратов, не способных предотвратить заболевание, бесполезных для его лечения. Кроме того, некоторые фонды обязательного медицинского страхования (ОМС) в несколько раз увеличили тарифы на лечение пациентов с коронавирусом (например, Московский городской фонд ОМС – с 63 до 200 тысяч рублей) и спровоцировали тем самым рост числа «заболевших». Прямая экономическая выгода, причём многократно увеличенная, привела к массовым припискам в части числа «заболевших», перегруженности медперсонала, усложнила задачу выяснения реальной картины, связанной с распространением вируса». // *Дикаев С.У. Важна ли проблема преступности в условиях пандемии?* [Электронный ресурс].

URL: <https://criminologyclub.ru/forthcoming-sessions/386-2020-04-25-15-49-36.html> (дата обращения: 01.12.2021).

ние годы буквально сотрясающих мир. Однако, невзирая на это, по сей день не выработано универсальное правовое понятие «терроризм», что привело не только к разнобою в создании национальных уголовно-правовых инструментариев противодействия терроризму, но и к широко распространенным в СМИ таким популистским понятиям, как «исламский терроризм», «этнотерроризм», «исламский джихад» и т.д., которые не только выходят за рамки правового поля, но и искусственно насаждают в обществе ненависть представителей одной нации к другой, пробуждают у людей неонацизм и т.д., что еще больше усугубляет проблемы противодействия терроризму. Нет вразумительных ответов и на такие принципиально важные вопросы, как:

– В чем принципиальное отличие терроризма от кровной мести?

– На основе каких признаков можно провести грань между участником партизанского<sup>1</sup> или национально-освободительного движения и террористом?

– Почему нельзя идти на разумный компромисс с террористами, если их деяния и негативные последствия террористического акта в немалой степени стали результатом просчетов и упущений в ходе спасательной операции?<sup>2</sup> Ведь разумный компромисс даже в ряде столь трагических ситуаций (если террористы не блефуют в своих угрозах) позволяет спасти от неминуемой гибели многих людей.

Поучительной иллюстрацией сказанному может служить инцидент, связанный с вооруженным захватом семьей Овечкиных в марте 1988 г. пассажирского самолета, совершавшего рейс по маршруту Иркутск - Курган - Ленинград. В процессе полета они под угрозой взрыва самолета потребовали от экипажа изменить курс и лететь в Лондон. Учитывая, что топлива было недостаточно для такого перелета, Овечкины согласились на посадку в ближайшем финском аэропорту. Однако наземные службы по указанию правоохранительных органов запретили экипажу выполнять эти требования, и самолет совершил посадку

---

<sup>1</sup> А такое отличие существует, о чем свидетельствуют примеры из судебной практики по рассмотрению и разрешению уголовных дел о терроризме. К примеру, в январе 2005 г. в Италии судья Форлео вынесла оправдательный приговор Мохаммеду Даки, Али бен Сасси Туми и Буяхи Махеру, которые обвинялись в терроризме, так как обвиняемые действовали «как партизаны, а не как террористы». Подробно по ссылке: Нурани. «Судебное» продолжение «тюремного скандала». Гражданин Германии требует от ЦРУ 75 тысяч долларов. [Электронный ресурс]. URL: <https://centrasia.org/newsA.php?st=1134030000> (дата обращения: 02.12.2021).

<sup>2</sup> В качестве примера можно сослаться на захват большого количества граждан (в том числе детей) в качестве заложников в Будённовске (1995 г.), на Дубровке (мюзикл «Норд-Ост», 2002 г.), в Беслане (2004 г.) и т.д.

на аэродроме под Выборгом, после чего была введена в действие группа захвата. Террористы, убедившись, что их обманули, привели в действие взрывное устройство, пятеро из них покончили жизнь самоубийством. В результате пожара и неумелых действий группы захвата три пассажира погибли, 35 получили травмы различной степени тяжести, полностью пришел в непригодность самолет стоимостью 1,4 млн. советских рублей, были уничтожены личные вещи пассажиров на десятки тысяч рублей.

Такова была цена «бескомпромиссной борьбы» в данном конкретном случае. Между тем этой трагедии могло бы и не быть. Для этого достаточно было в столь экстремальной ситуации исходить из базовых целей уголовного права как системы, ориентированной на охрану законных прав и интересов граждан, и под этим углом зрения позволить экипажу выполнить требования террористов. Ведь согласно Гаагской конвенции о борьбе с незаконным захватом воздушных судов (1970 г.) и Монреальской конвенции о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации (1971 г.), финская сторона обязана была вернуть Советскому Союзу и самолет, и его захватчиков либо привлечь их к уголовной ответственности на своей территории за воздушное пиратство.

Подтвердим сказанное ссылкой на эпизод с захватом группой Якшиянца 1 декабря 1988 г. в г. Орджоникидзе в качестве заложников 30 школьников и их учительницы. Как и в предыдущем случае, террористы требовали вылета за границу. Причем, в отличие от семьи Овечкиных, банда Якшиянца выдвинула более жесткие условия: предоставление автоматов с боеприпасами, несколько миллионов в иностранной валюте, большое количество наркотиков и т.д. В целях обеспечения безопасности заложников и их освобождения, а также учитывая непредсказуемость разрешения этой экстремальной ситуации силовыми методами, было принято решение в точном соответствии с институтом крайней необходимости заключить сделку с преступниками, удовлетворив выдвинутые ими условия в обмен на освобождение заложников. Благодаря правильной оценке возникшей ситуации, разумному определению приоритета ценностей в данном конфликте, точному учету шкалы интересов общества, причем не методами лжи или имитации «равенства», а с позиций принципиального подхода, все заложники были освобождены. Преступники же, после того как прилетели в Израиль, через сутки были выданы Советскому Союзу. Были также возвращены самолет, валюта, оружие, наркотики и т.д.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Подробно см.: Известия. 1988. 5 дек.; Труд. 1989. 18 марта.

Как видим, если в первом случае она была достигнута ценой человеческих жертв и крупных материальных издержек, то во втором конфликте благодаря разумному компромиссу цель была достигнута без этих последствий.

Эти два примера (а в реальной жизни аналогичные ситуации возникают регулярно, хотя с различной степенью остроты) показывают, что реализация базовых целей уголовной политики по конкретным делам требует в аспекте рассматриваемой проблемы встроить в концепцию уголовной политики, закона и правоприменительной практики механизм, который противодействовал бы смещению иерархии ценностей, охраняемых уголовным законодательством, когда за приоритетное направление принимается стремление к подавлению во что бы то ни стало инициатора конфликта.

Иными словами, в подобных экстремальных ситуациях необходимо исходить из базовых целей уголовного права, упомянутых ранее, руководствоваться жизненно важными интересами ни в чем не повинных заложников, попавших по вине государственных чиновников в столь критическую ситуацию, то есть, сделать правильный выбор между более или менее социально значимым результатом, а не упорствовать в своем заблуждении и стремлении любой ценой захватить или уничтожить террористов.<sup>1</sup>

Нерешенность этих, как, впрочем, и ряда других концептуальных вопросов, а также непродуманная до конца система мер противодействия терроризму на национальном уровне часто приводят к воспроизводству преступности, грубому нарушению фундаментальных прав граждан и базовых принципов отправления правосудия. В качестве примера сказанному можно назвать печально известную пенитенциарную обсервацию Гуантанамо, расположенную на кубинском острове и прозванную в СМИ «тюрьмой для террористов», которая была открыта президентом США Джорджем Бушем в 2002 г., после терактов 11 сентября 2001 г., для содержания лиц, обвиняемых в терроризме. Первые обвиняемые были доставлены из Афганистана в эту тюрьму 11 января 2002 г. С момента открытия в ней содержались 779 человек, и только 9 из них были предъявлены обвинения. Все остальные обитатели этой адской обсервации по надуманным предлогам были заклеены ярлыками «исламский экстремист»<sup>2</sup> и содержались в ней неопределенный

---

<sup>1</sup> Преступность и компромисс. - Баку, - 1992, - с. 27.

<sup>2</sup> В Гуантанамо закрыли один из самых засекреченных блоков. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/606a7c5a9a79472c6694791f> (дата обращения: 03.12.2021).

срок.<sup>1</sup> На 4 апреля 2021 г. в ней оставались 40 заключенных, хотя еще 21 января 2009 г. президент США Барак Обама подписал приказ о расформировании тюрьмы, которая должна была закрыться в течение года, а деятельность судов на базе была приостановлена на 120 дней.<sup>2</sup> Однако решение президента не было исполнено. В 2018 г. президент США Дональд Трамп издал приказ о сохранении тюрьмы, отменив тем самым распоряжение своего предшественника. Поэтому тюрьма продолжает функционировать по сей день.<sup>3</sup>

И это все притом, что в 2008 г. докладчик ООН по вопросам соблюдения прав человека при проведении антитеррористических мероприятий Мартин Шейнин с трибуны ООН заявил, что тюрьмы на военной базе Гуантанамо не соответствуют элементарным нормам международного гуманитарного права. Аналогичное решение вынес и Верховный суд США в 2008 г., которым закон об учреждении специальных военных трибуналов был признан антиконституционным, поскольку они отрицали право заключенных тюрьмы Гуантанамо оспаривать законность их ареста.<sup>4</sup>

**Искажение брачно-семейных уз как глобальная проблема современности.** В заключение хочу кратко остановиться еще на одной чрезвычайно опасной для человечества проблеме. Речь идет о тектониче-

---

<sup>1</sup> Одним из многочисленных примеров вопиющих беззаконий, допущенных при задержании в различных частях света граждан и их длительном содержании в Гуантанамо и других секретных тюрьмах, может стать уголовное дело Аль-Масри, который был захвачен во время отпуска в Македонии 31 декабря 2003 года и переправлен в Афганистан, где содержался в секретной тюрьме до своего освобождения в мае 2004 года. При этом сотрудники спецслужб не позволили ему связаться ни с германскими властями, ни с семьей, он подвергался избиениям, принудительному воздействию наркотических веществ. Начальник тюрьмы перед освобождением сказал ему, что его спутали с однофамильцем, подозреваемым в террористической деятельности. Подробно об этом см.: Гражданин ФРГ, ливанец Аль-Масри подал в суд на ЦРУ за незаконное содержание и пытки в «тайной тюрьме». [Электронный ресурс]. URL: <https://centrasia.org/newsA.php?st=1134030000> (дата обращения: 06.12.2021).

<sup>2</sup> 10 лет Гуантанамо: Америке надо напоминать о ее Конституции. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.inopressa.ru/pwa/article/11Jan2012/inohome/usa\\_cuba.html](https://www.inopressa.ru/pwa/article/11Jan2012/inohome/usa_cuba.html) (дата обращения: 03.12.2021). (дата обращения: 05.12.2021).

<sup>3</sup> Об этом свидетельствует решение Минобороны США от 03 июля 2021 г., согласно которому тюрьма в Гуантанамо будет финансироваться из его бюджета до 30 сентября 2022 года. См.: Раскрыта судьба заключенных Гуантанамо после закрытия тюрьмы. [Электронный ресурс]. URL: [https://lenta.ru/news/2021/07/22/guantanamo\\_luban/](https://lenta.ru/news/2021/07/22/guantanamo_luban/) (дата обращения: 03.12.2021).

<sup>4</sup> Докладчик ООН критикует США за нарушения прав человека в Гуантанамо. [Электронный ресурс]. URL: [www.globalsecurity.org](http://www.globalsecurity.org) (дата обращения: 06.12.2021).

ском разломе брачно-семейных уз, переместившем эту базовую ячейку общества, я бы сказал, на край пропасти, изменившем первозданную суть семьи и хрупкий гендерный баланс социума.

Не секрет, что многие страны мира давно отошли от Создателя и Его заповедей, многовековых нравственных императивов и общечеловеческих ценностей, заменив их в семейных отношениях однополыми браками и инцестом, шведской семьей и полиаморией, преднамеренным избавлением от эмбрионов определённого пола и селективной рождаемостью и т.д.

Не берусь давать оценку хорошо все это или плохо, однако приходится констатировать, что сегодня Содом и Гоморра с их деструктивной субкультурой активно процветают в мире, и в условиях глобализации привычные морально-нравственные устои оказались на заднем плане.

Экспертные оценки показывают, что в ближайшей перспективе человечество непременно столкнется с нежелательными последствиями отхода от традиционных семейных укладов и гендерной гармонии, горькими результатами селективной рождаемости. Уже сегодня в некоторых странах наблюдается резкая диспропорция в количестве появляющихся на свет мальчиков и девочек.

И это понятно, если учесть, что только за последние годы около 23 миллионов девочек не появились на свет лишь по той причине, что их родителей не устроил пол будущего ребенка<sup>1</sup>. Нетрудно представить негативный итог этих показателей для сохранения традиционной модели семьи и дальнейшей популяции человечества.

**Выводы.** С учетом изложенного, можно было бы подумать над вопросами о разработке Международного кодекса управления чрезвычайными и критическими ситуациями, создании технологии раннего оповещения физических и юридических лиц о надвигающихся чрезвычайных и критических ситуациях.

Кроме того, на наш взгляд, законодательство о защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций должно охватить все виды природных, антропогенных и техногенных катастроф, в том числе космического (имеется ввиду падение астероида, метеорита, искусственного спутника или иного небесного тела и т.д.) характера.<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup> Николай Воронин. 23 миллиона нерожденных девочек. Ученные посчитали жертв селективных аборт. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-47965874> (дата обращения: 07.12.2021)

<sup>2</sup> Такая чрезвычайная ситуация реальность нашего бытия. К примеру, вспомним трагедию Тунгусского метеорита, имевшую место быть 30 июня 1908 г., когда на обширную территорию Центральной Сибири, в междуречье Нижней Тунгуски и→

## ЛИТЕРАТУРА

1. В Австрии за отказ от вакцинации введут штрафы до 7200 евро или тюремный срок. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/227281> (дата обращения: 05.12.2021);
2. В Гуантанамо закрыли один из самых засекреченных блоков. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreeneews/606a7cca9a79472c6694791f> (дата обращения: 03.12.2021).
3. Дикаев С.У. **Важна ли проблема преступности в условиях пандемии?** [Электронный ресурс]. URL: <https://criminologyclub.ru/forthcoming-sessions/386-2020-04-25-15-49-36.html> (дата обращения: 01.12.2021).
4. В Чехии ввели локдаун для непривитых от COVID-19. [Электронный ресурс]. URL: <https://minval.az/news/124184748> (дата обращения: 05.12.2021);
5. Гражданин ФРГ, ливанец Аль-Масри подал в суд на ЦПУ за незаконное содержание и пытки в «тайной тюрьме». [Электронный ресурс]. URL: <https://centrasia.org/newsA.php?st=1134030000> (дата обращения: 06.12.2021).
6. 10 лет Гуантанамо: Америке надо напоминать о ее Конституции. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.inopressa.ru/pwa/article/11Jan2012/inotheme/usa\\_cuba.html](https://www.inopressa.ru/pwa/article/11Jan2012/inotheme/usa_cuba.html) (дата обращения: 03.12.2021).
7. Из ада. Как освобождали Будённовск. // Росбалт (23 июня 2020). <https://www.rosbalt.ru/moscow/2020/06/23/1850430.html> (дата обращения: 04.12.2021).
8. Известия. 1988. 5 декабря.
9. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 года. - Москва, - 2007.
10. *Коронавирус, развенчавший закон и парализовавший законные ожидания граждан.* [Электронный ресурс]. URL: <https://criminologyclub.ru/forthcoming-sessions/386-2020-04-25-15-49-36.html> (дата обращения: 05.12.2021).
11. Критическая ситуация в Дагестане: «В больницу попадают те, кому повезло». [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/178627> (дата обращения: 21.05.2021).
12. На Камчатке стали требовать QR-коды в общественном транспорте. [Электронный ресурс]. URL: [https://news.rambler.ru/community/47626739/?utm\\_content=news\\_media&utm\\_medium=read\\_more&utm\\_source=copylink](https://news.rambler.ru/community/47626739/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink) (дата обращения: 05.12.2021).
13. Николай Воронин. 23 миллиона нерожденных девочек. Ученные посчитали жертв селективных абортов. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-47965874> (дата обращения: 07.12.2021).
14. Нурани. «Судебное» продолжение «тюремного скандала». Гражданин Германии требует от ЦПУ 75 тысяч долларов. [Электронный ресурс]. URL: <https://centrasia.org/newsA.php?st=1134030000> (дата обращения: 05.12.2021).

---

Лены, из космоса упал гигантский шар-болид. Энергия взрыва этого огромного болида составляла от 10 до 40 мегатонн в тротиловом эквиваленте, что сравнимо с энергией двух тысяч одновременно взорванных ядерных бомб, подобных сброшенной на Хиросиму в 1945 году. По счастливой случайности этот космический объект упал в тайгу, а не на жилые массивы тех или иных регионов страны. Подробно об этой трагедии по ссылке: Падение Тунгусского метеорита: факты и гипотезы. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20130630/945809676.html> (дата обращения: 07.12.2021).

15. Папа Римский заявил о национализме в Европе. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/227640> (дата обращения: 02.12.2021).
16. Падение Гунгусского метеорита: факты и гипотезы. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20130630/945809676.html> (дата обращения: 07.12.2021).
17. Преступность и компромисс. - Баку, - 1992, - с. 27.
18. Раскрыта судьба заключенных Гуантанамо после закрытия тюрьмы. [Электронный ресурс]. URL: [https://lenta.ru/news/2021/07/22/guantanamo\\_luban/](https://lenta.ru/news/2021/07/22/guantanamo_luban/) (дата обращения: 03.12.2021).
19. Страны Европы вводят локдауны для непривитых от COVID. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/226224> (дата обращения: 05.12.2021).
20. Торкунов А.В. Современные международные отношения. – Москва: РОССПЭН, - 2001, - с. 187.
21. Труд. 1989. 18 марта.
22. Тысячи граждан Грузии вышли на протест против «зеленых паспортов» [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/227877> (дата обращения: 05.12.2021).
23. Уроки ЧистоПисания. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=VKY94muc5vY> (дата обращения: 05.12.2021).
24. Чем обернется миру таяние северных льдов? [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/HYfb9> (дата обращения: 06.12.2021).
25. ЭКС-глава «Формулы-1»: в Бразилии на улицах трупы, больницы переполнены. [Электронный ресурс]. URL: <https://haqqin.az/news/178534> (дата обращения: 01.12.2021).

## **FÖVQƏLADƏ HALLARDA PANASİYA KİMİ TƏBİƏT QANUNLARI İLƏ HARMONİYA**

**A.M.CƏFƏROV**

### **XÜLASƏ**

Məqalədə təbii, texnogen, antropogen və s. xarakterli fəvqəladə vəziyyətlərin ayrı-ayrı növləri nəzərdən keçirilir, onların patogenezi və etiologiyası, ayrıca götürülmüş şəxsiyyət və bütövlükdə cəmiyyət üçün mənfi nəticələri araşdırılır, dünyada COVID-19 pandemiyasının başvermə səbəbləri, onun lokallaşdırılmasının və koronavirusa yoluxmuş vətəndaşlara tibbi yardımın təşkilindəki nöqsanlar təhlil edilir, bu patogen virusla tropik meşələrin məhv edilməsi, insanlar üçün ölümcül təhlükə yaradan bir çox virusların təbii qaynağı olan faydalı qazıntıların yerin təkindən hədsiz dərəcədə çox hasil edilməsi arasındakı qarşılıqlı əlaqə göstərilir, terrorizmin səbəblərinə və dünyada geniş vüsət almış bu qanlı olaya qarşı qabaqlayıcı cinayət-hüquqi tədbirlərin görülməsində buraxılmış konseptual səhvlərə toxunulur, dünyanın bir çox ölkələrində nikah-ailə münasibətlərində formalaşmış, cəmiyyətin bu təməl özəyini uçuruma sürükləyən, istər ailənin ilkin mahiyyətini, istərsə də cəmiyyətdə gender bərabərliyini dəyişdirmiş qorxulu meyillər sistemli şəkildə təhlil edilir. Müəllifin fikrincə, bu neqativ halın səbəblərindən biri də dünyanın bir çox ölkələrinin Yaradandan və Onun hökmlərindən davamlı olaraq uzaqlaşması, çoxəsrlik əxlaqi imperativlərə, ümumbəşəri dəyərlərə geniş şəkildə etinasızlıq göstərməsidir.

**Açar sözlər:** fəvqəladə vəziyyət, koronavirus, terrorizm, patogenlik, maddi ziyan, təbii, texnogen, antropogen amillər, abort, insan hüquqları, ailə, təbii mühit, selektiv doğuşlar.

## HARMONY WITH THE LAWS OF NATURE AS A PANACEA FOR EMERGENCIES

A.M.JAFAROV

### SUMMARY

The article examines certain types of emergencies of natural, man-made, anthropogenic, etc. character, investigates their pathogenesis and etiology, negative consequences for the individual and society as a whole, analyzes the causes of the outbreak of the COVID-19 pandemic throughout the world, the miscalculations in the organization of its localization and organization of medical care for citizens infected with coronavirus, shows the relationship between this pathogenic virus and the destruction of tropical forests, exorbitant extraction of minerals from the bowels of the earth, which are a natural reservoir for many viruses that are deadly to humans, the causes of terrorism and conceptual miscalculations in the organization of criminal-legal counteraction to this widespread in the world bloody phenomenon are discussed, alarming trends in marriage and family relations that have developed in many countries of the world are systematically analyzed, which moved this basic cell of society to the brink of an abyss and changed the pristine essence of the family and gender balance in society. According to the author, one of the reasons for this negative phenomenon is the permanent retreat of many countries of the world from the Creator and His commandments, widespread disregard for centuries-old moral imperatives and universal values.

**Key words:** emergency, coronavirus, terrorism, pathogenicity, material damage, natural, man-made, anthropogenic factors, abortion, human rights, family, natural environment, selective childbirth.